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Af Martine Bentsen

SKIBBY  Det bliver den tid-
ligere borgmester og man-
geårige byrådspolitiker Kim 
Rockhill, der får posten som 
Frederikssund Kommunes 1. 
viceborgmester.

Mange havde ellers troet, 
at Socialdemokraternes næst-
største stemmesluger og num-
mer to på Socialdemokrater-
nes liste, Tina Tving Stauning, 
der fi k 739 stemmer ved kom-
munalvalget, ville blive Fre-
derikssunds næstmægtig-
ste politiker i det kommende 
byråd, men efter Socialdemo-
kraternes endelige konstitue-
ring torsdag aften i sidste uge, 
så blev det Kim Rockhill, der 
indtager pladsen som 1. vice-
borgmester i Frederikssund 
Kommune. 

Udover at være 1. viceborg-
mester fortsætter han som for-
mand for Beskæftigelsesud-

valget, det udvalg, der de sid-
ste fi re år har heddet Erhvervs- 
og Arbejdsmarkedsudval-
get, men som fremover kun 

Borgmesterens tro væbner

Af Henrik Gregersen

FREDERIKSSUND  Havde kom-
munalvalget været et valg til de 
gamle kommuner, ville social-
demokraten Kim Rockhill være 
blevet den store stemmesluger 
i Skibby med Venstremanden 
Kristian Moberg i hælene. Med 
i toppen ville også være Kirsten 
Weiland (S), Hanne Kyvsgaard 
(K), Jette Christensen (K) og 
Jørgen Bech (V).

For fl ere af kandidaterne 
var der dog langt fra tale om 
et kanonvalg. Skibby var på 
det nærmeste det eneste sted, 
hvor de hentede deres stem-
mer, viser en opgørelse over 
de personlige stemmer.

På samme måde valgte 
Jægerspris-vælgerne i høj grad 
Jægerspris-politikere, Slan-
gerup pegede på Slangerup-
kandidater, og i Frederikssund 
foretrak man - med borgme-
ster Ole Find Jensen og bro-
modtanderen Kenneth Jen-
sen fra Jægerspris som und-
tagelsen - i vid udstrækning 
Frederikssund-kandidater.

Således rykkede Vikinge-
spillenes formand Jesper Wit-
tenburg ind i byrådet med 
357 personlige stemmer, 
hvoraf de 317 stammer fra 
Frederikssund.

Trods fi re år som én kom-
mune og med meget debat 
om at harmonisere og opfat-
te kommunen som en enhed, 

holder vælgerne sig altså i høj 
grad til politikerne fra nabola-
get, viste tirsdagens valg.

Og dén tendens forsvinder 
ikke, forudser kommunalfor-
sker Roger Buch Jensen:

"Man kunne se det ved kom-
munalvalget i 2005, at man 
stemte på den lokale kandidat. 
Og går man tilbage til 2001, 
stemte vælgerne i høj grad ud 
fra, hvordan sognerådene så ud 
indtil 1970'erne. Både vælgere 
og politikerere lever om man 
så må sige i fortiden, så jeg tror 
først, man begynder at betrag-
te Frederikssund som "nærom-
rådet", når man engang langt 
ude i fremtiden måske skaber 
nogle endnu større enheder. 
Indtil dad, vil vælgerne være 
meget opmærksomme på, 
hvorfra kandidaten kommer, 
og det samme vil politikerene, 
der fører mest intensiv valg-
kamp i deres lokalområde," 
siger Roger Buch Jensen.

Ifølge ham har en under-

Vælgerne stemte på naboen

Kirsten Weiland, stemmersluger i Skibby. Foto: Peter Rahbek

Han er en af byrådets absolut lokalpolitiske 
veteraner - har været borgmester i Skibby og i 
byrådspolitik i 24 år - og nu bliver den 56-årige 
Kim Rockhill Frederikssund Kommunes nye vi-
ceborgmester

Kim Rockhill
56 år ■

Flyttede til Skibby i 1979,  ■

hvor han fortsat bor med 
sin kone. Sammen har de 
to voksne børn
Medlem af Socialdemokra- ■

tiet siden 1982
Har været i lokalpolitik i 24  ■

år, og blandt andet været 
borgmester i daværende 
Skibby Kommune
Uddannet lærer og arbej- ■

der fuldtid som lærer
Er fra 1. januar 1. Vice- ■

borgmester og formand 
for Beskæftigelsesud-
valget og medlem af 
Økonomiudvalget

FAKTA

tager sig af beskæftigelses-
relaterede spørgsmål, mens 
erhvervs- og turistområdet er 
rykket ind under Teknik- og 
Miljøudvalget. Den nye vice-
borgmester glæder sig over 
sin nye viceborgmesterpost, 
men ægrer sig over at miste 
erhvervsområdet.

"Jeg havde ønsket at følge 
erhverv og turisme, som nu 
er fl yttet ind under Teknik og 
Miljø, men da vi efter valget 

snakkede sammen i gruppen 
og kunne se, at alle de andre 
partier på nær Dansk Folke-
parti ville have viceborgme-
sterposten, så blev det løsnin-
gen at beholde posten inden-
for rækkerne og til gengæld så 
afgive noget på et andet områ-
de," siger Kim Rockhill.

Er viceborgmesterposten en 
slags kompensation?

"Nej, jeg ser det som en 
post, jeg har gjort mig fortjent 
til. Som en veteran, der er hevet 
frem med en vis rutine i at kun-
ne lede et byrådsmåde og en 
stor kommunes komplikatio-
ner. Jeg skal ikke bruge posten 
på at føre mig frem, som ville 
have været tilfældet med de 
andre kandidater. Jeg bliver en 
tro væbner for borgmesteren." 

Hvordan kommer man 
til at kunne mærke, at du er 
viceborgmester?

"Jeg har min egen stil. Da 
jeg var borgmester var jeg fx i 
praktik som vejmand og lægge 
asfalt og i køkkenet på Nord-
høj og lave mad. Min holdning 
er, at hvis ikke vi som politikere 
har prøvet det, så ved vi heller 
ikke, hvad det vil sige, og det er 
min tilgang til politikken." 

søgelse fra 2005 vist, at i køl-
vandet på parti-forhold, og 
hvem der vil være den bedste 
borgmesterkandidat, kom-
mer kandidatens bopæl og 
interesse for lokalområdet ind 
som nr. tre på listen over vigti-
ge faktorer.

Dermed har man efter alt 
at dømme også forklaringen 
på, hvorfor KEnneth Jensen, 
der fl ere steder havde et gan-
ske ordinært valg, fi k hele 143 
personlige stemmer i Oppe-
Sundby. Det var nemlig hér, 
vælgerne fra sydbyen, som vil 
blive berørt af en eventuel høj-
bro, skulle stemme. Og Ken-
neth Jensen har i offentlighe-
den især været synlig i debat-
ten, som indædt modstander 
af en højbro.

Ifølge Roger Buch jensen er 
der langt fra tale om et dansk 
fænomen:

"Og jeg synes, det er lidt 
nedsættende, at nogle kalder 
det sognerådspolitik. Det er 

noget af ét, der er helt centralt 
i demokratiet. Det kan godt 
være, at det fi ndes teknisk bed-
re løsninger, at man kan spare 
penge ved at lukke en skole og 
så videre. Men hvis ikke, der 
var politikere, der gav stemme 
til de forældre, der kæmper 
for den lokale skole, så ville 
alt bare blive kørt igennem på 
storbyernes præmisser og på 
markedsvilkår. Det sikrer den 
politiske repræsentation, og 
det er så vigtigt, at det ved Fol-
ketingsvalg ligefrem er skrevet 
ind i formlen for mandatbe-
regninger, for ellers var der jo 
ingen fra Bornholm, der blev 
valgt. Så det er et fænomen, 
som er velkendt og accepte-
ret. Og det er urealistisk at tro, 
at det ikke vil fortsætte, uan-
set hvor meget man omtaler 
kommunen som en enhed, og 
uanset, hvor mange andre fæl-
les ting, man i øvrigt kan sam-
les om i kommunen," vurderer 
Roger Buch Jensen. 

SLANGERUP  Er der noget du er 
bestemt tilfreds/utilfreds med i 
Slangerup?

"Gad godt, at Slangerup 
blev optimeret som by og ikke 
kun som et udsnit af Frede-
rikssund. Busruterne irriterer 
mig, skolerne irriterer mig, vi 

er bange for, at de bliver ned-
lagt så de passer ind. Som pen-
sionister har vi fået halveret 
tilskuddet til aktivitetshuset. 
Vi frygter for biblioteket, for 
jeg tror, der er endnu mere der 
skal nedlægges."

Slangerup er en selvstændig by
Connie LeonHardt 70 år

GERLEV  Er der noget, du er spe-
cielt tilfreds/utilfreds med i 
Jægerspris?

"Det var en soveby, inden 
sammenlægningen, der mang-

lede initiativer. Dengang brug-
te man kun penge, når der var 
penge til det, og det er også for-
nuftigt nok. Men jeg synes, der 
er kommet lidt mere liv nu."

Der er kommet mere liv nu
Claus-Dieter Petersen 61 år

JÆGERSPRIS  Er der noget du er 
specielt tilfreds/ utilfreds med i 
Jægerspris?

"Jægerspris har taget et godt 
sejt træk i skolestrukturdebat-
ten. Tror på, at børnene kan 
nyde godt af det, når der er ro 
omkring det. Så nu er der nog-
le andre dele af kommunen, 
der gerne må byde ind. Jeg sav-

ner lidt liv omkring bymidten, 
et sted, hvor man kan mødes. 
Det er dejligt nok med en Net-
to og en Fakta, men jeg sav-
ner de små detailbutikker, 
det er ofte dem, der skaber liv. 
Man talte på et tidspunkt om 
at udvide Kignæs Havn, men 
jeg ville gerne vide, hvor den 
strandede."

Savner liv omkring bymidten
Peter Leth-Nissen 47 år

Vælgerne i Frederiks-
sund Kommune fore-
trak at sætte deres 
kryds ved kandidater 
i deres egen gamle 
kommune. Og det bli-
ver de ved med forud-
ser kommunalforsker

VALG


